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Tóm tắt bài tham luận
[bookmark: _GoBack]Năm 2015 đánh dấu một bước ngoặt quan trọng của các nước trong khu vực ĐNA khi cộng đồng kinh tế ASEAN được thành lập. Sự ra đời của cộng đồng và việc tham gia của các quốc gia trong khu vực nói lên sự mong đợi hội nhập để phát triển của các thành viên qua sự hợp tác ở các khía cạnh cơ bản: về kinh tế, an ninh chính trị, văn hóa xã hội và giáo dục. Sự hợp tác, hỗ trợ qua lại lẫn nhau của các nước thành viên hướng tới mục đích cùng giúp nhau phát triển để tạo nên sức mạnh kinh tế khu vực.  Quá trình hội nhập này được tin tưởng và đã đem lại nhiều cơ hội phát triển nhưng đồng thời nó cũng đặt ra các thách thức mới cho mỗi quốc gia.  Vậy, quá trình hội nhập này đã đem lại cho chúng ta những cơ hội gì? Đâu là những thách thức? Làm thế nào để tất cả các quốc gia thành viên có thể hợp tác cùng nhau và cạnh tranh một cách lành mạnh? Quá trình hội nhập này có tác động tới giáo dục, đặc biệt là giáo dục trong khu vực ĐNA như thế nào? 
 Như chúng ta đã biết, về cơ bản, giáo dục đóng vai trò chính yếu trong việc chuẩn bị để đảm bảo mọi cá nhân được trang bị những kiến thức, kỹ năng và giá trị cần thiết cho hội nhập xã hội. Giáo dục với mục tiêu và chức năng đào tạo của mình được xã hội mong đợi sẽ tạo ra lực lượng lao động có chất lượng, lực lượng này sẽ đóng vai trò then chốt trong việc duy trì và phát triển cộng đồng trong khu vực.  Phát triển đã tạo ra những khoảng trống, những kẽ hở nhưng giáo dục đã dần thu nhỏ những khoảng cách này qua những tác động tích cực của nó đến mọi mặt của đời sống xã hội, GD góp phần vào phát triển con người, bảo vệ phúc lợi xã hội, công bằng xã hội, quyền con người và duy trì một môi trường sống lành mạnh.  Chính vì những đóng góp này, GD luôn đòi hỏi các cơ sở giáo dục phải nắm được những tác động và yêu cầu của xã hội trong quá trình hội nhập (với mục đích phát triển) để có những hành động hợp lý trong việc đào tạo của đơn vị mình.  Có như vậy, hệ thống giáo dục với chương trình đào tạo có thể vượt lên những thách thức, tận dụng cơ hội phát triển trong cạnh tranh toàn cầu, hướng tới sự phát triển bền vững cho trường học cũng như các tổ chức giáo dục đại học khác. 
Trong thực tế, hội nhập khu vực với yêu cầu quốc tế hóa giáo dục đã đặt hệ thống GD của các nước trong khu vực trước những thách thức mới và nhu cầu phải đổi mới. Điều này đòi hỏi sự đối diện để thay đổi mạnh mẽ về mọi mặt của giáo dục từ phổ thông cho tới đại học ở các khía cạnh cơ cấu tổ chức, chương trình đào tạo, đảm bảo chất lượng, phân cấp và phân loại ở những chương trình đào tạo đại học và sau đại học. Phần trình bày này đề ra cho chúng ta thấy có rất nhiều vấn đề giáo dục cần làm trong giai đoạn hiện nay cũng như là những cải cách trong dạy học của chúng ta.  Hy vọng, bài chia sẻ này với những gợi ý sẽ giúp cho những người làm công tác GD, những nhà lãnh đạo GD cũng như những thành phần liên quan có được cái nhìn toàn diện về xu hướng phát triển, những thách thức và yêu cầu trong bối cảnh hiện tại cũng như tìm ra sự đồng thuận hợp tác ở khía cạnh giáo dục nhằm đem lại lợi ích tối đa cho xã hội trong việc hội nhập khu vực này.
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